

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: En Almería, un mes. 1'50; Provincias, trimestre. 5'00; Extranjero id. 10'00; Número suelto. 0'05; Idem atrasado. 0'10; Para revendedores, 25 ejemplares. 0'75.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with advertising rates: En 1.ª plana, línea, cuerpo 10. 0'50; En 2.ª y 3.ª plana, id. id. 0'30; En 4.ª plana, id. id. 0'20; Noticias, reclamos y comunicados, precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Toda la correspondencia, al Administrador

OFICINAS Y TALLERES. REYES CATÓLICOS, 3.

No se devuelven los originales.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

Contra el caciquismo EL MITIN DE AYER

ANTECEDENTES

Según habíamos anunciado, ayer tuvo lugar en el Teatro de Variedades, el mitin convocado para protestar de la conducta observada por la Comisión provincial, que está anulando, como es sabido, todas las elecciones municipales de la provincia cuyo resultado no fué favorable á la política representada por D. Pio Abdón Pérez, sin tener siquiera la Comisión ni á la vista; hazña que ahora se dispone á repetir con las elecciones de Almería.

A las tres de la tarde, el amplio local en que el mitin habia de celebrarse, encontrábase completamente lleno de un público compuesto de todas las clases sociales. Empezó el acto bajo la presidencia del Sr. García Soría, á cuya derecha tomó asiento el secretario del Gobierno Civil, como delegado de la primera autoridad de la provincia.

Los oradores

Hizo uso de la palabra, en primer término, D. Julian Portat.

Atacó en duros y merecidos términos el funesto caciquismo representado en la política local por D. Pio Abdón Pérez y sus aliados. Ricitricados á espectáculo vergonzoso que viene ofreciendo la Comisión Provincial, anulando todas las elecciones municipales cuyo resultado contrarió las aspiraciones de los caciques, dijo que creía llegado el momento de elevar á los poderes públicos la más enérgica protesta contra aquella conducta desastrosa; y propuso que el día, muy próximo, en que la Comisión vuelva á reunirse, asista el pueblo á la sesión para ver si se atreve á hacer de frente lo que ahora viene realizando á espaldas de la opinión. (Grandes aplausos.)

A instancias del público, que nota la presencia en el escenario de D. Leopoldo Valverde Rodríguez, se adelantó éste al proscenio y dijo que agradece la manifestación de simpatía que se le tributa; pero agrega que ésta no es ocasión de hablar, sino de hacer.

Si, repite; de hacer años esa Diputación provincial, refugio, al parecer inextinguible, de todas nuestras vergüenzas públicas. (Ruidosos aplausos.)

Y como la Comisión provincial, concluye, digno engendro de su señora madre, no merece los honores de una larga apología de sus tristes destinos, se impone la necesidad de dar tréguo á las palabras, para que comiencen los hechos.

Con tal propósito, se dirige á la mesa, recoge de ella un pliego en que se contienen las bases propuestas por la Comisión organizadora del mitin; á las que da lectura, mostrando el público su aprobación en la terminación de cada una de ellas.

Son las siguientes:

Conclusiones del mitin

1.ª Que se cumpla lo acordado por el Real decreto en que, resolviendo una competencia del Juzgado de Sorbas, se mandó, de acuerdo con el informe del Consejo de Estado, que se pasara á los Tribunales á las distintas Comisiones provinciales que en ella habían intervenido.

2.ª Que el Gobierno ponga coto al manifiesto propósito de la Comisión provincial, puesta á devoción de D. Pio Abdón Pérez, de anular todas las elecciones de los pueblos donde no han tomado parte sus elementos políticos, y muy especialmente los de la circunscripción, según ha demostrado en la funesta labor hecha hasta el día.

3.ª Que el Gobierno ordene á este señor Gobernador civil la suspensión de los acuerdos ilegales y prevaricadores de la Comisión Provincial, acerca de la nulidad de las elecciones de Górgal, Paterna y otros pueblos que se encuentran en el mismo caso; enya resolución se ha tomado, sin tener los expedientes á la vista y sin oír á los electos.

4.ª Que se convoque á una Asamblea general, para el día 19 del corriente, á todos los pueblos de la provincia, con el objeto de formular la más enérgica protesta ante los poderes públicos, por la arbitraria conducta de la Comisión Provincial.

5.ª Pedir al Ayuntamiento, que inmediatamente, se constituya en sesión permanente que durará hasta que se reciba la contestación del Sr. Ministro de la Gobernación, para recabar de éste telegráficamente, la desautorización más completa de las decisiones de la Comisión Provincial ilegalmente tomadas, ofreciendo al Sr. Ministro, con el debido respeto, las dimisiones de sus cargos si no se atiende su justa demanda.

6.ª Desautorizar al Diputado señor Cortina en cuantas gestiones haga favorables á la funesta política caciquil, y administración inhumana de las huestes que acudilla el Senador D. Pio Abdón Pérez, por ser contrarias á las aspiraciones de la opinión pública.

7.ª Telegrafiar así mismo á los Diputados de la circunscripción Sres. Jesús García y Navarro Ramírez, para que haciéndose eco del estado de la opinión, protesten en el Parlamento y la defendan.

8.ª Que la Comisión organizadora de este mitin presente en el Gobierno civil las conclusiones aprobadas en el mismo, rogando del Sr. Gobernador, las remita al Poder Central.

9.ª Que la misma Comisión ruegue al Sr. Alcalde que con urgencia cite á los Concejales á sesión extraordinaria para el cumplimiento de estos acuerdos en cuanto á la Corporación Municipal respecta.

Aceptadas por unanimidad las conclusiones anteriores, el Presidente pronunció breves palabras, acerca de la trascendencia y significación del acto, y propuso entregar el acuerdo en manos del Gobernador y del Alcalde, para sus respectivos conocimientos.

Concluye el acto

Seguidos de todos los asistentes, y de una gran muchedumbre, que se agremió á ella, salió la comisión del local, dirigiéndose al Gobierno civil.

En el Gobierno civil

Recibida por el Gobernador civil, la Comisión hizo entrega de los acuerdos del mitin; el Sr. Romero Giró efectuó transmitir inmediatamente al ministro las peticiones formuladas.

En el Ayuntamiento

Del Gobierno civil partieron los manifestantes hacia la Casa Consistorial, en donde el Alcalde D. Gregorio Rodríguez Díez, les había desde el balcón centralizado que él se honraba en ser tan sólo un Alcalde de Almería, por Almería y para Almería, y que estaba siempre á disposición del pueblo.

Rogó á los manifestantes esperasen á la sesión ordinaria, que habria de tener efecto en el día de hoy, en la que sometería á la decisión del Concejo, las pretensiones de los peticionarios, suplicándoles, á la vez, que se disolvieran pacíficamente, probando de este modo una vez más la serenidad y la cordura que se comprueba en reconocer que ha dado el pueblo de Almería en el ejercicio de su derecho.

Varios telegramas

Reflejando las impresiones del resultado del mitin, se dirigieron después varios telegramas á los señores Ministro de la Gobernación y diputado D. José Jesús García, D. Antonio Navarro, D. José Canalejas y Barón del Sacro Lirio.

NUEVAS PROTESTAS

No será sólo el acto de protesta que dejamos reseñado, el que se realice contra los acuerdos de la Comisión Provincial. A él seguirán otros muchos, todavía de mayor relieve y trascendencia.

Importantes elementos sociales, que no tomaron parte directa en el mitin de ayer, se disponen á efectuar en otro que tendrá lugar pasado mañana 17. Si se inicia, como parece probable, por la clase trabajadora, cooperarán resueltamente á su celebración el partido republicano y otras varias entidades almerienses. En caso contrario, nosotros mismos lo convocaremos.

El partido republicano no puede ver con indiferencia el espectáculo bochornoso que está ofreciendo á la faz del país esa Comisión Provincial desastrosa, enjendro funesto del más pernicioso caciquismo. Contra ella iremos, acompañados por sanos elementos sociales que sean de nuestro agrado, ó solos si es preciso, cosa que no creemos; pues al fin y á la postre, para combatir á los caciques, cualquiera que sea su condición y su procedencia, todos los almerienses de buena voluntad deben unirse y al partido republicano corresponde en esa lucha un puesto de honor, que no deslucirá por nada ni por nadie.

Así lo acordaron anoche nuestros amigos directivos, así lo realizaremos. EL RADICAL de mañana dará cuenta detallada de estos propósitos.

JOSE BALBOA

Médico de las Facultades de Argel y Madrid ESPECIALISTA en enfermedades de la mujer y partos. CONSULTA DIARIA, DE 1 A 5 GABINETE: Plaza de Santo Domingo, núm. 3

La mortalidad infantil en Almería

LOS HECHOS.—LAS CAUSAS.—LOS REMEDIOS

EL PROPÓSITO DE UN LIBRO

Bien ageno estaba yo, al publicar días pasados en estas mismas columnas, un artículo sobre la mortalidad en Almería, que otra pluma más autorizada daba al público un libro estudiando esta cuestión, con toda la extensión y con todo el cuidado que el transcendental asunto requiere.

Me refiero á los estudios sobre la MORTALIDAD INFANTIL Y EMBARAZADA, DEMONSTRANDO LA NECESIDAD DE HACER CAMBIOS EN EL ESTADO DE LA Beneficencia municipal, Sr. Palacios Carreño.

Y como el libro lo merece y el tema es de actualidad palpitante, (ahora que parece iniciarse una nueva era en nuestras costumbres políticas locales), vamos á analizar el libro con la amplitud y atención que se merece.

Con muy buen acuerdo, comienza el Sr. Palacios Carreño su trabajo, fijando los hechos que se revelan con la exactitud de los números en los Cuadros estadísticos que sirven de apéndice al libro.

En el Prólogo con que el Sr. Lafuente valora la obra, se condensan estos hechos con gran maestría. «Cuando vamos—dice el Sr. Lafuente—en los concienzudos cuadros estadísticos que (el Sr. Palacios) presenta, que en una capital como Almería, con 47.825 habitantes, han succumbido en el último decenio (15.869) individuos, entre estos de Tuberculosis (1493), Debilidad congénita (845), Meningitis (949), Raquismo (763) y Cerebro-espinales (1067); cuando resultan fallecidos en una proporción de 40,31 por 100 á consecuencia de Infecciones gastro-intestinales, casi un 31 por 100 de Tuberculosis; y cuando por último ponemos ante nuestra vista el cuadro núm. 34, en donde aparece que en las edades de 0 á 4 años han perecido 17.541 que dan una proporción en el decenio de 159,32 por 100 en el año de 15,92 por mil; ¡ah! entonces no sólo sentimos inmensa pesadumbre y espasmos de dolor, sino una indignación grande, al considerar lo medrado que anda nuestro fondo moral, cuando no se agita ni conmueve con impetus extraordinarios, para buscar y remover aquellas causas que determinan tan gran hacinamiento y para oponer, con ánimo resuelto, medidas radicales y convenientes que la contrarresten».

Pero hay más aún. Examinando en el cuadro 39, la gráfica de mortalidad durante el decenio último, he observado tres causas de mortalidad y tres cifras, que ya no es indignación ni espanto, ni siquiera vergüenza, lo que producen en el espíritu de un hombre civilizado; sino el menosprecio por las gentes de esta tierra, donde tales cosas ocurren en pleno siglo XX.

«900 defunciones por viruela, 379 por difteria y 1781 por accidentes puerperales; nos dicen que la ignorancia y la porquería individual corren parejas con la incuria criminal y el rebajamiento moral de las colectividades directoras almerienses».

Si ahora comparamos la mortalidad de las tres primeras edades, con la general de este país en el mismo periodo de tiempo, obtenemos como término medio el 51,79 por ciento de mortalidad en los nueve primeros años de la vida!

«¿Qué guerra, qué revolución—pregunta el señor Palacios Carreño—es capaz de producir tan grandes males?»

En el cuadro número 34 se consigna, que el promedio de la vida humana en Almería, no llega á los 30 años.

«Estos son los hechos!»

Pero ¿cuáles son las causas de tamaños desastres? ¿Dónde se esconden esos agentes destructores, que matan en flor generaciones enteras de almerienses?»

No se esconden, si no que viven entre nosotros y con nosotros. Oigamos al Sr. Palacios Carreño. «Ciudad en donde no tienen las inmundicias desagrío suficiente, ni alcantarillado eficaz que preserve los elementos de sus edificios: Ciudad sin escuelas, cuarteles, cárcel, hospital, hospicio, asilos para niños, mercado, matadero, fábricas, ni talleres en condiciones, puesto que de los que existen más vale no acordarse; presentando, en cambio, gran exposición de insanas cuevas, horrosos patios y miserables cascos, privados de aire, de luz, de ventilación y aún de más elemental para recibir las excreciones naturales; habitaciones donde viven las gentes en hacinamiento, confundiendo la vista y el estómago, el oído y el olfato, la higiene y el decoro, y conservando usos y costumbres como en los primitivos tiempos de las edades prehistóricas».

«Ciudad sin paseos ni estatuas; sin parque, ni fuentes, ni jardines, pues hasta se deja secar por desidia el poco arbolado que con dificultad arraiga; todo este cúmulo de miserias... hacen que se anule la maravillosa situación geográfica de este país y el señor Palacios Carreño expresa después su terror, ante la idea de que alguna vez pudiera sorprendernos cualquier epidemia grave como la peste bubónica».

«En Marsella—dice—consiguieron salir bien de tan mal paso, incendiando una fábrica de trapos; aquí tendríamos que incendiar la ciudad entera».

Tras la descripción de las causas físicas, viene el análisis de las causas morales. Y entre todas, el Sr. Palacios Carreño escoge las que él estima como emanadas directamente de la incultura general dominante. Es la madre ignorante; la causa que primero estudia. Y esa madre, «inútil para sí, para su hijo y para la sociedad en que vive, que tiene abandonada su casa, ni se cuida del caso», que además «es fanática en extremo y supersticiosa», que «da muchas veces el mal ejemplo de negar á su hijo con fútiles motivos la lactancia, prefiriendo entregarse á manos mercenarias, que busca al curar-

dero y combate al médico», esa «madre ignorante, inculta, mal educada, esa madre es, por desdicha, la única en Almería».

Real, exacta es la descripción que el Sr. Palacios Carreño hace de la mujer ignorante, como causa de la mortalidad; pero me hubiera gustado encontrar al lado del severo retrato, la indicación de las causas que perpetúan esa incultura desastrosa. Ciertamente, que del curso de su trabajo se deduce; pero en este lugar expresas, hubieran tenido más relieve y su efecto útil hubiera sido mayor.

Porque en verdad, á la madre almeriense no alcanza la gran responsabilidad que del trabajo del señor Palacios aparece desprenderse en esta sangría suelta. Ella no sabe lo que hace: es inconsciente. Las acciones conscientes se basan en el conocimiento de las cosas y de los hechos y la mujer española, en general, nada conoce, ni nada sabe. Una dirección racional del hogar y de la primera infancia, no se satisface con las cuatro rutinas que por imitación se transmiten de generación en generación. Para vivir racionalmente, no basta con el buen deseo; son necesarios conocimientos precisos y práctica adecuada. Y hay acaso algún Colegio femenino español que prepare á la hembra á ser mujer, á ser esposa y á ser madre? ¿Se la inicia siquiera en los cuidados que necesita su cunero durante los periodos críticos de su vida? ¿Se le habla una palabra de higiene doméstica? ¿Se la instruye en aquellos conocimientos de higiene familiar, de higiene del embarazo, de cuya práctica dependerá tal vez su fecundidad, la vida del hijo y la suya propia? ¿Sabe, acaso, ni las más rudimentarias nociones de fisiología e higiene infantil?

Y si nada de esto se le enseña, ¿cómo vamos á exigirle, que sepa, encucar al niño desde la cuna—por el único sendero que lleva á la salud, á la vida,—por el sendero de la ciencia?

En Almería en particular, en los colegios de señoritas que por aquí se usan, con enseñarlas á mal leer, á escribir sin ortografía, á coser y á bordar; con hacerlas repetir al pie de la letra como papayas, sin que entiendan una palabra, el texto de unos cuantos de esos libritos estúpidos y ridiculos redactados en preguntas y respuestas, con adiestrarlas en las prácticas de la religión, ¿pues el ideal aquí es lo de menos; con hacerles aprender y esto en los colegios de alta importancia—á chapurrear el francés, á garrapear con el lápiz, á golpear el piano y á lanzar gorgoritos, ya están dispuestas,—en el concepto de las maestras de los padres y de las gentes—para dirigir un hogar y para ser madres.

Es verdad que no saben cómo deben limpiar una casa; cierto que de las nuevas funciones que van á comenzar á cumplirse en su organismo, no conocen más que las picardías aprendidas en su vida de colegio. Verdad también que con toda probabilidad, se ciega intervención en la dirección del hijo, tendrá á su lado la religión, pues el ideal aquí es lo de menos; con hacerles aprender y esto en los colegios de alta importancia—á chapurrear el francés, á garrapear con el lápiz, á golpear el piano y á lanzar gorgoritos, ya están dispuestas,—en el concepto de las maestras de los padres y de las gentes—para dirigir un hogar y para ser madres.

Después de la madre ignorante, el Sr. Palacios Carreño, señala al caciquismo como segundo factor causal de la excesiva mortalidad en Almería.

Hay que leer los denuestos, las imprecaciones, los apóstrofes que se alina indignada, lanza contra el caciquismo «ese verdugo de los pueblos». El Sr. Palacios Carreño, que en el curso de su trabajo confirma su merecida reputación médica, en este capítulo se nos revela como un enérgico y decidido luchador por la prosperidad y engrandecimiento de su patria chica.

Viene después una hermosa descripción de «la madre ilustrada de lo que sería la madre ilustrada, porque tan bello ideal, por desdicha, no existe aún; y tras un capítulo dedicado á demostrar que el medio social presente favorece la mortalidad infantil, entra en el estudio de los medios de disminuirla».

Pero no quiero pasar adelante, sin llamar la atención sobre las dos causas especiales que en mi opinión integran casi, la desastrosa mortalidad infantil en Almería, y que el Sr. Palacios no cita, quizá por no dar demasiada extensión á su trabajo ó tal vez por no herir oídos delicados.

Una de ellas, la menos frecuente, es la sífilis hereditaria. Cuando veáis y oso dirigirme á los médicos—que á un matrimonio se le mueren, uno tras otro, todos sus hijos apenas nacidos, si es que no nacen muertos y macerados, pensad en la sífilis; buscad algún signo, alguna reliquia de la enfermedad en alguno de los cónyugues y una vez confirmada, instituid el tratamiento específico. Si el niño que nace, presentará signos evidentes de sífilis congénita, atacad la enfermedad sin temer el niño vivirá; aunque en realidad de verdad, no se hasta qué punto puede convenir á la especie la salvación de estos seres desdichados.

Y ahora, voy á señalar la otra causa de mortalidad; para mí, la única responsable de esas «1781 muertes por accidentes puerperales, que encontramos en los cuadros estadísticos del libro del Sr. Palacios Carreño».

Impulsado por mi convicción de que vulgarizando estas cosas aborramos muchas vidas á la patria, no vacilo en atreverme á tratar de un asunto sobre el cual nadie osa hablar.

Me refiero al irracional abandono en que las mujeres españolas, en general, tienen la higiene de sus órganos sexuales; y la costumbre generalizada y tolerada, que permite la asistencia á partos de comadresas incompetentes. La falta de limpieza del aparato urogenital femenino, hija de los prejuicios que esclavizan el cerebro de la mujer almeriense, engendra á su vez esas afecciones de la matriz, y esas vaginitis que cuando no la hacen infecciosa, suelen matar al hijo y terminar con ellas mismas,

MOSAICOS Fábrica de Pavimentos Hidráulicos RAMÓN MULEY LÓPEZ Premiado con medalla de oro en la Exposición de París. GRAN REBAJA DE PRECIOS 12, A Fareros, 12.

Aunque no estaría demás, no es este el lugar de pasar revista á toda la patología sexual femenina, para que se viera, que es la falta de cuidados higiénicos la causa predisponente de casi toda ella. Me bastará con indicar el hecho de que es rara la mujer española que no padezca, una leucorrea (flujo blanco le llaman ellas) más ó menos purulenta. Y cuando les llega la hora de dar á luz, son asistidas por la comadrona incompetente y ruinaria, que no puede prever, ni sabe evitar los graves males que esta simple leucorrea, por ejemplo, puede ocasionar. Y de aquí esas infecciones puerperales (esos sobrepuestos que llama el vulgo)—tan frecuentes en esta provincia—y que integran esas ciento setenta y ocho muertes por accidentes puerperales; y de aquí esas oftalmías purulentas de los recién nacidos, que les dejan ciegos é inútiles para la vida. Y todo esto por una simple leucorrea! Y no hablamos de las disparatadas intervenciones, de las maniobras intempestivas, de los criminales atrevimientos de esas mujeres, que quitan la salud cuando no matan á la madre, al hijo ó á los dos.

Estas son las principales causas que restan tantos brazos al trabajo, tantos cerebros al pensamiento, tantas alegrías á los hogares y tantos ciudadanos á la patria.

Al proponer el Sr. Palacios Carreño en su libro los medios para disminuir la mortalidad infantil, los divide en generales y especiales.

El capítulo dedicado á la exposición de los primeros, es todo un programa de regeneración nacional.—Ilustrar á la mujer en el sentido «de que supiera educar á sus hijos con arreglo á los muy sanos preceptos de la Higiene, y á los muy sanos preceptos de la Moral»; abolir los vigentes planes de enseñanza; declarar obligatoria y gratuita la primera enseñanza; fundar numerosas bibliotecas populares; reorganizar la segunda enseñanza; crear una buena policía sanitaria; suprimir el oneroso e irritante impuesto de Consumos; hacer un catastro verdad; fomentar la agricultura y las obras públicas; crear asilos, y ejercer activa política de atracción hacia Portugal y las repúblicas americanas de origen latino.

Todo este programa de reconstitución nacional, que el Sr. Palacios Carreño propone, colocará al niño en un medio apropiado que le permitiría desarrollarse física, moral e intelectualmente, resultando, al fin, un robusto y celoso ciudadano, de un Pueblo viril y culto, de una nación rica y fuerte, de un Estado poderoso y grande.

Opinamos como el Sr. Palacios Carreño; solo que nosotros condensamos todo ese programa en una sola aspiración: en la instauración de la República, que lleva en sí cuanto el Sr. Palacios propone y desear.

Los médicos especiales los estudia en tres grupos. El primero, es un compendiado estudio de higiene de la embarazada; y el segundo, otro atinado resumen de la higiene de la primera infancia. Los dos van dirigidos á las madres y de su lectura ellas pueden sacar preciosas enseñanzas.

En el capítulo dedicado al tercer grupo, que titula «Del destete al pedagogo» aboga por el sistema de enseñanza que permite á los niños «instruirse y educarse en el seno de la naturaleza». «Las escuelas—dice,—tendrán que ser verdaderos jardines de la infancia donde se cultivarán con todo esmero, estas espléndidas, inocentes y fragantes flores, como en los hermosos Gineceos de los buenos tiempos de Grecia y Roma», y dá sabios consejos de higiene escolar, que son de gran utilidad para los maestros.

Mucho podríamos añadir nosotros por nuestra parte, acerca de las cosas que en Almería habria que hacer para humanizar nuestras estadísticas. Pero entonces no acabaríamos nunca. Nos reservamos para hablar de ello en otra ocasión.

El Sr. Palacios Carreño, concluye su libro con un sentido y hermoso canto al Niño, canto, que es una elegía al infante almeriense «que muere, en más de la mitad, en los albores de su existencia».

Yo también termino este trabajo, afirmando que el libro del Sr. Palacios Carreño debieran leerlo todos los almerienses.

Este libro es la acusación más terrible, más eloquente que puede hacerse contra los hombres que han dirigido la vida pública de Almería. «Como que tiene toda la elocuencia de los hechos!»

Este libro, justificaría por sí solo una revolución, si nuestra moral no estuviese fundada en los moldes del servilismo más despreciable que concebirse puede.

Este libro conmovió ciertamente á gran parte de sus lectores; pero serán muy pocos los que den pública muestra de su indignación.

En cuanto á los caciques, á los causantes de tantos males, esté tranquilo el Sr. Palacios: su libro (si es que lo leen) no les quitará el sueño.

JOSE GODÓY RAMÍREZ.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Vida, Incendios, y Marítimos Capital efectivo 10.000.000 de pesetas. Valores depositados en garantía. Pesetas. 12.000.000 Subdirector en Almería y provincia, Juan Rodríguez Burgos.

Clemente Lorenzo

FABRICANTE DE

MUEBLES

Por 150 pesetas, una sillera tapizada, compuesta de un sofá, 2 butacas y 6 sillas.

ESTA CASA COMPITE CON LAS PRINCIPALES DE ESPAÑA

GLORIETA DE SAN PEDRO.-ALMERIA

ESPECIALIDAD en muebles japoneses, ESTORES DE TUL Y CAÑAMAZO BORDADOS

MUEBLES DE EBANISTERIA cortinajes y flecos DE TODAS CLASES Sillas de Viena a precios de fabrica

Azúfres de la Compañía Franco-española

Sublimado, refinado molido y terron. Son los mas puros y más acreditados.

ÚNICO REPRESENTANTE PARA ALMERIA Y SU PROVINCIA,

Juan Rodriguez Burgos.-ALMERIA.



PLANTAS

En el depósito de Antonio Alvarez La Cascada, calle de la Estación, Almería, se expenden toda clase de frutales, entre ellos los célebres perales Enanos y Niperos del Japon...

pepita. Completo surtido de plantas maderables, Fucalipus, Casuarinas, pinos marítimos y de piñón para la repoblación de montes, desde pesetas 14 el ciento, según clase y fuerza.

Plantas de Salón y Jardín, Rosales y Clavales, desde 0.50 céntimos uno; clases extra. LA CASCADA.-Antonio Alvarez, Almería

Serrines de Corcho

CLASE SUPERIOR

A CUATRO REALES FANEGA.

Informará, MIGUEL MARIN.-ALMERIA.

COMPARACIONES

Con una gran dosis de buena fe, pero también con un candor paradisiaco, pide un rotativo madrileño para la política española los usos y costumbres archidemocráticos de la política inglesa.

Estusisima al colega la conducta del nuevo jefe del gobierno inglés, quien como el más modesto de nuestros aprendices de oradores, desciende desde su poltrona a la plaza pública, para exponer ante la multitud su programa de gobierno, un programa que en lo económico y en lo social y en lo político, rebasa los límites del radicalismo gubernamental conocido en Europa.

Y le entusiasma más todavía, que frente a él y desafiando las iras del populacho, apasionado y vehemente por las cosas nacionales, los conservadores, predicando por boca de Chamberlain y otros miembros del recién disuelto Gabinete, sus doctrinas imperialistas y su credo proteccionista a ultranza.

Con razón se duele de que esa democracia amplísima no se imite por acá; de que nuestros hombres de gobierno desdenen y rechacen por sistema el contacto de la multitud hurtándola sus pensamientos y sus formas político-administrativas.

Con más razón todavía alega que no es motivo bastante para rehuir y temerla y menospreciarla, esa falta de educación y esa sobra de vehemencia que con motivo ó sin él se atribuye a la masa popular española.

En Inglaterra como acá, el oficio de apóstol tiene sus quiebras, y el monstro de cien cabezas goza derribando y pulverizando los ídolos que espontáneamente se erigió.

Buen testigo de ello es el ex ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain, aclamado frenéticamente por las muchedumbres, durante aquellos días en que la fiebre del imperialismo soplabá desatada sobre la Gran Bretaña, encariñada con el título rimbombante de Roma moderna, y abucheadó ahora cuando para bien del Reino Unido y quizá del mundo, seplen más allá del Canal, brisas de sensatez y pacifismo.

Algo puede el temor a la fiera, en este país exhausto de civismo; pero nuestros hombres de gobierno se temen más a sí mismos que al populacho.

Los estadistas ingleses pueden afrontar todas las aptitudes del público, porque hablan convencidos, de buena, a sabiendas de que los oyentes no pueden dar a sus errores ó a sus aciertos interpretaciones torcidas.

Sucedo entre nosotros igual con los propagandistas radicales ó de oposición al poder, a quienes la multitud escucha casi siempre con gusto, siempre con respeto.

A los hombres de gobierno no puede escucharlos, no los escucharía, porque sabe que hablan de hablar para traicionar al auditorio, traicionándose a sí mismos.

Sabe que les falta fe en lo que preconizan y el hombre que habla sin fe, no puede propagar a sus oyentes.

No puede haber ocasión más propicia para un ensayo.

El pleito jurídico militar bien merece, por su gravedad y trascendencia, resolverse mediante plebiscito.

La opinión, que siguió unos días los incidentes de ese litigio, acaba por hacerse y dejar su resolución al arbitrio de los litigantes.

El Sr. Moret, que tan partidario se muestra de la supremacía civil, podía encontrar un auxiliar poderoso y una autoridad que le falta en la opinión, consultándole, pidiéndole, dándole atribuciones para fallar.

¿A que no lo hace?



Don Fermín Guerrero en Almería

Subdirector del Instituto de Oportapia de Madrid, fundado en 1891 y autorizado por R. O. de 29 de Mayo de 1887.

Médico especialista en las enfermedades del estómago, pecho, nerviosas y vías genitourinarias.

Reconocido en la ciencia médica por su procedimiento curativo Taxis-médical contenido para las hernias sin operación quirúrgica.

Se hospeda en el Hotel Paris, donde recibe a los enfermos todos los días de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde, hasta el día 31 del actual.

PUNTALES ROLLIZOS

para parras, clase superior de tres varas, a 1 peseta uno.

PARA INFORMES,

Alfredo Rodriguez.-Príncipe, 51.

La cuestión marroquí.

UN DISCURSO DE LABRA

El elocuente senador don Rafael María de Labra, pronunció en la Alta Cámara, en una de las últimas sesiones un discurso muy notable sobre la cuestión marroquí y la Conferencia de Argel.

De buen grado lo reproducimos de nuestro periódico; más ante la imposibilidad de hacerlo, daremos un conciso resumen, a fin de que los lectores puedan formar juicio de la hermosa y razonada oración del ilustre y sabio senador republicano.

Comienza diciendo, que no trata de discutir problemas abstractos ni de declarar relaciones internacionales, sino de poner al vu go en condiciones de que se sepa de que suerte va el Gobierno español a la conferencia de Argel.

Da gran importancia a la opinión pública en punto a la determinación y fortificación de la acción de los gobiernos en nuestras relaciones internacionales. Especifica las condiciones fundamentales, necesarias para que sea fructífera la gestión internacional, sacando la consecuencia de que precisa atender mucho la opinión pública.

Censura la política de aislamiento por peligrosa y la extremada reserva que siguiendo ajeza costumbre, se guarda en las cuestiones diplomáticas.

Entra a examinar el problema de Marruecos que a su juicio interesa a España más que a ninguna otra nación, y no obstante ha hablado todo el mundo en Europa menos nosotros, que vamos a la conferencia en actitud desaliada, e Inglaterra cuyo silencio es justificado.

Se declara partidario de la conferencia que será la mejor garantía de nuestro derecho, siempre que a ella se vaya como a la de 1890 sin proyectos militares de conquista de Marruecos.

Afirma que el tratado de 1904 se le ha dado un alcance que no tiene y se extiende en largas consideraciones sobre los tratados, que cesura como atentatorios a la soberanía del Parlamento.

Pregunta las medidas que el Gobierno ha tomado para garantizar nuestros derechos, pues España tiene en el problema comprometido lo que no Francia: su independencia.

Aboga porque se trasladen los presidios de Africa y se transformen estas posesiones en verdaderos centros comerciales.

Pondera la fuerza enorme que en Marruecos nos dá la lengua, y dice que es necesario divulgar el conocimiento del árabe, estableciendo academias en condiciones en Ceuta, Melilla y Tánger. Otro medio de influencia es el Comercio, y hablando de este particular, se ocupa de la factoría de Mar Chica, diciendo que el Gobierno tiene medios en los tratados actuales hasta si es preciso para canonearla.

Aboga porque se retribuyan espléndidamente a los cónsules para que los consulados sean también centros de influencia.

Habla de los medios políticos que emplea Francia mientras los nuestros se reducen a la acción de nuestro representante en Tánger, a los esfuerzos que de poco tiempo a esta parte realizan sin carácter político, algunos patriotas. Cita como ejemplo la Asociación Mercantil de Melilla «que en todos momentos reclama la atención de los hombres políticos, que solicita de los Gobiernos ayuda, que ha pedido el apoyo de las Cámaras de Comercio y de las Sociedades Económicas de los amigos del País para que se reformen los aranceles, para que se hagan los tratados.»

A estos trabajos de la Asociación de los Centros Marroquíes, hay que relacionar—dice—el «esfuerzo inteligente y patriótico que algunos compatriotas nuestros están haciendo en el Africa Septentrional por medio de periódicos, cuya lectura es absolutamente inexcusable para todos los políticos españoles que quieran estar al tanto, ya de nuestros intereses positivos en Africa y de los proyectos, manejos y avances que en el Imperio del Magreb realizan gobiernos extranjeros.»

Cita entre esos periódicos el Africa Española en primer término y a su lado a los periódicos de Melilla El Telegrama del Bif y El Eco.

«Hay que advertir—añade—que estas publicaciones son completamente obra de la iniciativa particular. No cuentan con apoyo oficial de ningún género. En cambio, en estos mismos momentos aparece en Tánger un periódico con grandes medios de información mereced al público concurso del gobierno» francés.

Enumera lo que hacen otros gobiernos ayudando las iniciativas particulares.

Termina el señor Labra con el siguiente párrafo. «En vísperas de la solemnidad de la apertura de la Conferencia de Argel precisa se crea un poco de ambiente, se den algunas ideas, se orienten nuestros pensamientos para que de esta manera entienda todo el mundo que puede nuestra condición ser muy modesta; pero que nos damos perfectamente cuenta de nuestros derechos y sabremos en la medida de nuestras fuerzas sostenerlos y defenderlos, porque se amparan en una razón de justicia y en grandes servicios prestados a la civilización.»

Felicitemos al ilustre tribuno por su discurso y al mismo tiempo le agradecemos su recuerdo al citar nuestro modesto periódico, que si algún mérito tiene es, el altruismo con que persigue el acrecentamiento de los intereses de España en Marruecos.

ALMONEDA

Por causa de traslado se venden varios muebles y efectos mobiliarios. Razón: Calle de la Reina, 13, de 10 a 12 y de 2 a 4.

CREDITOS DE CUBA

Se negocian a buen precio abonarés, alcances y todo género de créditos procedentes de la Isla de Cuba.

DARÁN RAZÓN CAMPOMANES, 6.

PARA ORAN



EL VAPOR NUMANCIA

Saldrá todos los lunes directo de Almería para Orán y de Orán para Almería todos los miércoles, también directo.

Se despacha en Almería, por su Armador D. Joaquín Acuña Gómez, Paseo del Príncipe, número 27, y en Orán, por D. Julio Hernández, Rue de Orleans, 6.

Ferretería "La llave,"

Ofrecemos balastradas hierro fundido para balcones y pasamanos con ó sin armadura, sobre medidas.

Columnas, pilares, pilastrenes y montantes para tribunas, etc.

Ofrecemos alambre galvanizado Belga, de la acreditada trefilería de Eschweiler.

PRECIOS DE FÁBRICA

JOSÉ LUCAS E HIJOS

Sociedad propietaria de la mina "VIRGEN DEL ROMERAL,"

Por acuerdo de la Junta Directiva de esta Sociedad, y sin perjuicio de lo que resuelva la General, se saca a pública subasta el beneficio de explotación de los yacimientos de la mina «Virgen del Romeral», situada en Sierra Alhamilla, término de Rioja.

Los pliegos se presentarán hasta el día 20 del corriente mes en la casa del Presidente que suscribe, Plaza de Careaga número 1 principal.

Almería 12 de Enero de 1906.—El Presidente, M. García Soria.

UVA DE ALMOCITA

elegida para regalos.

Barriles de roble de 27 libras, a 10 pts. funo. id. id. pino de 55 id. a 20 id. id.

Dará razón casa de D. Pedro Alemán,

GRANADA, 35

Alcohol desnaturalizado

A 1.50 PESETA LITRO

Alcohol rectificado de vino

AGUARDIENTES.—VINOS Burdeos, Oporto, Borgoña, Jerez Lágrima, Valdepeña, etc., etc.

Calle Pescadores núm. 50.—Carmelo Brión

La Almeriense

DE

JOSE RODRIGUEZ BORDALÁS

TIENDAS, 2.

Grandes surtidos de calzado de todas clases, para caballeros, señoras y niños; géneros superiores, confección esmerada y precios arreglados. No comprar calzado sin visitar la Almeriense, de Bordalás, que hay miles de pares para elegir.

2, Tiendas, 2.

SOCIEDAD ANÓNIMA

"Unión Almeriense,"

Aceites comestibles corrientes buenos en Depósito Administrativo a 47.50 reales arroba de 11.50 kilogramos.

Aceites finos superiores en id. id. a 50 reales id. id.

En domicilio comprador 11.75 reales más en arroba.

No se sirven pedidos a domicilio menores de 25 arrobas.

Profesora en partos

Ha llegado de Madrid y fija su residencia en esta capital, Carrera de Santa Rita número 2, la acreditada profesora en partos, con título de la Universidad Central de San Carlos, doña Blanca Brochier, con catorce años de prácticas en el hospital de la Princesa, y ayudada de los Doctores D. Eugenio Gutiérrez y D. Antonio Gospital.

Consulta de enfermedades del embarazo, de 10 de la mañana a 3 tarde, y lunes y jueves, gratis de 3 a 4 tarde.

SE HABLA ESPAÑOL Y FRANCÉS

SOCIEDAD

Nuevos Riegos de San Indalecio

Por acuerdo de la Junta Directiva y de conformidad con lo establecido en nuestro Reglamento, se convoca a Junta general de esta Sociedad, que se celebrará el día 16 del corriente a las dos de la tarde en los salones de esta Empresa, en el Circolo Mercantil.

Se ruega la más puntual asistencia.

Almería 8 de Enero de 1906, por la Junta Directiva, El Presidente, José González Canal.

LAPIDARIO

Manuel Gómez Pérez, lapidario, calle de Castellar, frente a H. Paris (antes Tortosa), en este acreditado taller se hacen lápidas desde 10 pesetas en adelante, y ruego al público no comprar lápidas sin antes visitar esta casa, en la seguridad que quedarán gustosos con mis trabajos y precios.

Antonio Martín Martín

«LA CONFIANZA»

Fábrica de aguardientes anisados. Única y exclusiva. Sucursal y despacho, Granada, 8 y San Sebastian, 6.

Vinos, Aguardientes, licores y jarábes de todas clases.

SOCIEDAD

DE LA

Fuente del abastecimiento público de

Santa Fe de Monóvar

Concurso para el día 21 de Enero de 1906, a las 13.

Esta Sociedad saca a público concurso la perforación de dos lumbreras y varios metros de galería, en los trabajos de reconstrucción y reparación de su fuente.

El concurso se celebrará en el domicilio social, situado en el pueblo de Santa Fe de Monóvar, donde podrán presentarse las proposiciones, con arreglo a las condiciones del pliego que allí se halla de manifiesto.

Santa Fe, 9 de Enero de 1906.—El Presidente, Manuel Ochotorena.

La fiesta de nuestros obreros

El rigorismo de nuestro Administrador, ha dado un momento de tregua a los operarios de EL RADICAL que durante las pasadas fiestas no han tenido un momento de reposo para secundar con sus trabajos los desvelos de nuestra redacción.

Cayeron al suelo los entorchados de las bocas mangas de la guerrera que tan dignamente ostenta su administrador, y confundido con sus subordinados y con esta redacción, se escribió ayer en las columnas de EL RADICAL, una página de imperecedero recuerdo.

Lugar de nuestra expansión: la pintoresca playa de El Zapillo; y allí todos confundidos, bajo una sola aspiración, el amor a nuestro periódico; transcurrieron ocho ó diez horas de inmenso júbilo entre cantos patrióticos y brindis en honor de nuestro batallador diario.

El dueño del restaurant instalado en aquellas playas, nuestro correligionario D. Juan Alvarez, ha contribuido con todos sus elementos a que la fiesta de ayer, en honor de los trabajadores de EL RADICAL, resultase con todo el esplendor que se propuso su organizador y de ello conservarán grato recuerdo cuantos tuvimos la dicha de asistir a tan simpático acto.

Gracias en nombre de todos, señor Administrador.

Un colaborador.

LO DE ALGECIRAS

Alrededor de la Conferencia

Mañana inaugurará sus sesiones la Conferencia de Argel, reunida en el salón de sesiones del Ayuntamiento de aquella ciudad, de donde nueva caja de Pandora, han de salir, indudablemente, males sin cuento y alteraciones de incalculables consecuencias en el orden político europeo.

Cuando los trabajos de M. Delcassé en favor del predominio de la influencia francesa en Marruecos, la cancillería alemana creyó dar un golpe maestro y decisivo, que anulara la política francesa, con la visita a Tánger del emperador Guillermo.

El ataque fué rudo. Francia no estaba preparada para tal eventualidad y tuvo que ceder, mal de su grado, sacrificando a su ministro de Estado en aras de la paz.

De momento parecía que la victoria favorecía a Bulow.

M. Rouvier, desde el Quai d'Orsay, iba cediendo palmo a palmo el terreno conquistado; el Sultán, humilde y temeroso, há poco, delante de M. René Taillander, se creía ensobrecido apoyado por M. Tattenbach; España enmudecía ante la nueva fase de la cuestión y las demás naciones, más ó menos interesadas en el asunto, tomaban una actitud expectante, en previsión de posibles conflictos.

Sólo Inglaterra, cumpliendo con el compromiso signado al reconocer la Francia su hegemonía en Egipto, hacía tímidas observaciones y procuraba buscar un arreglo que satisficiera a las dos potencias que se empeñaban en civilizar y proteger el desdichado imperio de Abd el Aziz.

El prudente proceder de Rouvier hizo caer a Bulow en el lazo de una transacción que debía tener por epílogo la Conferencia de Argel, conferencia que si en los primeros momentos parecía una ventaja alcanzada por Alemania, hoy que se dibujan ya las pretensiones de las demás potencias, resulta un desastre diplomático a nuestro modo de ver.

El protectorado más ó menos encubierto de Francia en la parte Oriental de Marruecos y el de España en el litoral del Mediterráneo, podrá ser anulado por la influencia de los agentes germánicos, mediante tiempo y dinero; hoy la idea de la Conferencia ha sido señuelo que ha despertado todos los apetitos, y no hay nación más ó menos poderosa que no pretenda una parte del botín que ya a repartirse en las Casas Consistoriales de Argel.

La situación de Francia en la frontera argelina le da una ventaja estratégica que todos los esfuerzos alemanes no podrán destruir; las razones históricas y políticas que España puede aducir, no pueden menos de ser respetadas por todos en lo que atañe a la costa mediterránea. Italia, al nombrar a tan eminente diplomático como Vicozetti Venosta para representarla en la Conferencia, demuestra la capital importancia que da a las ventajas que puede obtener; Bélgica ha declarado por boca de uno de sus ministros que no aceptará privilegios que ella no aproveche, Inglaterra, dueña de Gibraltar, no permitirá que otra nación sea dueña del Estrecho, y en este sentido ha hablado ya Mr. Grey al tomar posesión del Foring Office, y, por último, los Estados Unidos ha mandado a Europa una poderosa escuadra para apoyarsu derecho a tener una estación naval en el Mediterráneo, sueño

dorado de Roosevelt, que ya lo indicó así en su mensaje presidencial del año anterior. ¿Cuál será, pues, el resultado de la Conferencia? A nuestro modo de ver, absolutamente nulo. Aparte de algunas concesiones comerciales y de una promesa del Sultán de respetar a los extranjeros, promesa que durará todo el tiempo que el Roghi, Rausui y demás tengan por conveniente, las cosas quedarán como estaban, y los franceses, seleccionados por la experiencia, continuarán bajo la política que antes desarrollaron públicamente. Estos resultados no pueden pasar desapercibidos a hombre tan experto como M. Bulow, y prueba de ello son las declaraciones hechas últimamente por el canciller, recordando a Bélgica su neutralidad en caso de guerra con Francia y su deber por el tratado de 1870 de dar paso a las tropas alemanas y de ceder las fortificaciones de Lieja y Namur. Bien es verdad que, por su parte, tampoco se descuida Inglaterra, y al contestar Mr. Grey al ministro de la Guerra, ha afirmado que las tropas inglesas están dispuestas también, según el tratado de París, a ocupar una parte del territorio belga, en caso de una lucha entre Francia y Alemania. El triunfo de Bulow en el pasado otoño se va convirtiendo en un desastre diplomático, que, cuando no otra cosa, dará por resultado el aislamiento político de Alemania.

Dejó de existir

A la avanzada edad de 86 años, dejó anoche de existir en esta capital, nuestro distinguido y respetable amigo, don Francisco García Muley, padre de nuestro correligionario D. Antonio García Muley. El entierro se celebrará hoy a las cuatro de la tarde, organizándose la comitiva fúnebre en la calle Real núm. 50. Nos asociamos a la pena que aflige a nuestro querido amigo D. Antonio y a su demás familia, por pérdida tan irreparable.

SE VENDEN

raigales de un año y de dos para viñedo, inmejorables, a precios convencionales, plantas de los mismos. En Laujar, expenduría de tabacos de D. Juan Ruiz.

VADÉ-MECUM DEL PARRALERO

Con esta obra todos los exportadores de uva pueden con facilidad calcular cuantas de venta, cambios, etc. PRECIO: 75 CÉNTIMOS. Se remite certificada contra envío de una peseta en sellos de correo. Se vende en la Librería papelería de

LACOSTE Y MOYA

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚM. 14. Gratis comprando en este establecimiento por valor de 5 pesetas. Depósito de las tintas, lápices y demás artículos de la acreditada casa. A. W. FABER, de París.

MANUEL MARIN COLETA

Disipulo del doctor Mansilla, del Hospital general de Madrid. Consulta diaria: de 10 a 1 de la mañana. Consulta gratuita de 4 a 5 de la tarde, los Lunes, Miércoles y Viernes. Paseo del Príncipe, núm. 1 y Puerta de Purchena.

El Día

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Subdirector en Almería, Enrique Rocasull. CALLE MARTINEZ CAMPOS NÚM. 6.

Se alquila

una casa de dos pisos frente a la posada del mar. El piso bajo reúne condiciones para un despacho, proximidad al contramuelle, y los altos anchas comodidades para habitación. Razón: en la casa contigua, núm. 8.

SOCIEDAD MINERA

MI Conchita de Serrano arrendataria de la mina "MI JULIO".

En cumplimiento a lo que prescribe la escritura social de la misma, se convoca a junta general ordinaria para dar cuenta de todo lo concerniente a la misma y que tendrá efecto el día 28 del presente mes, a las tres de la tarde, en casa del tesorero de dicha Sociedad, calle de la Reina n.º 10. Se suplica a todos los partícipes, no falten a dicha junta, por tratarse asuntos de gran interés para la misma. Almería 10 de Enero de 1906. El Tesorero, Cesáreo Peón.

GRAN PLANTEL

Vides americanas a 6 ptas. el 100 y a 50 el millar. Arbores frutales ingertos a 0'50 uno. Almendros, a 0'20 id. Ingertos para viña y parrales, de casta y del barco, a precios económicos. NOTA.—En la tierra donde se crían estas plantas no existe la filoxera. Para pedidos dirigirse

ADON DIEGO APARICIO

Financiera (Almería) Y EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Ama de cuna

se ofrece una primera, para casa de los padres. Razón, Encuentro, núm. 84.

Academia de Corte Parísien

dirigida por Doña Apolonia Rodríguez

Esta Academia se dedica a enseñar con toda perfección a cortar, coser y confeccionar toda clase de prendas para señoras. Toda señorita de buena posición debe saber cortar y confeccionar sus vestidos; esta ciencia es el complemento de una sólida educación, la más práctica positiva y útil; el corte parisien, el más moderno, se enseñará con un procedimiento muy fácil que está al alcance de todas las inteligencias. Se dan lecciones a domicilio. Horas de clase de 4 a 5 de la tarde, 10 pesetas al mes. HERNÁN CORTÉS 2, bajos.—ALMERÍA.

Los enfermos reumáticos

Tratamiento curativo de la Ciática y Reumatismo articular en sus varias formas por las inyecciones hipodérmicas del Suero obtenido del Doctor Pino, de Madrid; Gabinete en Almería a cargo del médico D. Juan Rumi Abad. Horas de consultas de 11 a 1.—Calle de San Leonardo, núm. 11.

TAPICERO

EDUARDO MORENO CASTELLANO. Confección de gabinetes; cortinajes de todas clases y todo lo perteneciente al ramo de tapicería, con más economía que nadie en esta capital. SE ADMITEN RESTAURACIONES MARIANA, 4.

CONSULTA

MÉDICO QUIRÚRGICA POR EL DOCTOR Don Enrique García Cachazo. Paseo del Príncipe, 75 pral. derecha. Horas: de dos de la tarde en adelante.

MAQUINAS

automáticas y semiautomáticas para todas las industrias. DELEGACIÓN EN ALMERÍA, RAFAEL NAVARRO MUÑOZ MURCIA, 79

Se vende ó traspasa

un antiguo y acreditado establecimiento de coloniales, sito muy céntrico, calle de Granada, esquina a la de la Palma; al contado ó a plazos, con buena garantía. Razón en el Depósito Administrativo, de 9 a 3 de la tarde.

ENFERMEDADES

de las vías urinarias. Consulta de 2 a 4 y gratis para los pobres de 11 a 1, por el especialista señor Ponce de León. Conde de Ofalia, (frente a Correos).

Oficiales de Hacienda y Abogados del Estado

Preparación completa para las muy próximas oposiciones, por los abogados del Estado don J. R. Godínez y D. Lázaro López Navarro, autor éste último de un libro de Contestaciones de Derecho político, Administrativo y Legislación especial de Hacienda. ACADEMIA POLITECNICA.—Campomanes, núm. 6.

"HISPANIA"

Comp. General de Seguros, domiciliada en Barcelona, calle Cortes, n.º 651. Seguros sobre accidentes del trabajo.—Individuales y de responsabilidad civil. SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Agente general en Almería y su provincia, D. Luis Felipe Fernández. Paseo de San Luis, número 4.

Servicio telegráfico.

Los ingresos a la Corporación provincial, este organismo atraviesa una situación difícil. La elección de presidente de la República francesa. Madrid 14. Se está preparando el palacio de Versailles para la elección presidencial. A medida que se acerca la elección, aumenta la efervescencia. Monsieur Rouvier ha manifestado que no aspira a la presidencia. Servicio de comunicaciones. Madrid 14. En Algeciras ha quedado organizada una estafeta especial de correos y telégrafos, dotada de todas las adelantos modernos y servida por personal que ha marchado de esta Cental. El cadáver de Salas.—No fué envenenamiento.—Excitación en Barcelona. Participan de Barcelona que reina bastante excitación entre los elementos radicales de aquella ciudad, a consecuencia de la declaración de los médicos forenses que han reconocido el cadáver exhumado del agresor de Casañas, Salas. Según parece, los médicos afirman que Salas no murió envenenado. Varias entidades proyectan realizar una serie de actos públicos, para que se esclarezca el misterio que rodea la muerte de Salas. Política almeriense. Madrid 14. La extensa información que publica «El Heraldo» de los sucesos políticos de esa provincia, está siendo objeto de comentarios durísimos por parte de los hijos de Almería aquí residentes. De Gobernación se han pedido antecedentes de los hechos denunciados. Tel estado tendrá pronto remedio eficaz. Los alcaldes procesados serán destituidos inmediatamente. Vega Armijo no preside. El marqués de la Vega de Armijo insiste en no presidir más las sesiones de la Cámara popular.

VIZCAINO CIRUJANO DENTISTA.

Consulta permanente, excepto los domingos. PRÍNCIPE, 38. PRINCIPAL. Agencia de Aduanas MANUEL TARAMELLI Emir 10.—ALMERIA

La llegada de los marroquíes

Madrid 14. Acaba de recibirse un telegrama, diciendo, que han desembarcado en Algeciras los delegados marroquíes. Se les ha dispensado un recibimiento afectuoso, y por esta causa se muestran satisfechísimos. La muchedumbre acudió al muelle a ver a los moros. Proyecto de Justicia Militar. Declaraciones de Romanones. Madrid 10. El Conde de Romanones, ha manifestado que el proyecto de reforma de Justicia Militar se compone de 24 artículos, en los cuales se especifican los delitos contra el ejército y la patria y las distintas penas que se han de aplicar a cada uno de ellos. Agregó que el Gobierno desea que la comisión del Senado que ha de dictaminar en el referido proyecto, la formen juriscónsultos prestigiosos. Es posible, terminó, que la presida el Sr. Montero Rios. Detalles del Consejo de ayer. —Desacuerdo? Es inesacto que en el Consejo de ayer el Ministro Sr. Gasset se declarara partidario de la jurisdicción militar en el proyecto de García Prieto. El proyecto se aprobó por unanimidad sin votación. Unos ministros lo elogiaron y otros callaron. No hubo modificaciones como se ha dicho. La cuestión dará juego. La minoría republicana y la cuestión militar. Madrid 10. Los diputados de la minoría republicana, han celebrado una extensa reunión acordando en ella defender la jurisdicción ordinaria y la supremacía del poder civil, precisamente por amor al ejército y a la patria. Viaje del ministro de Fomento a Andalucía.—La gravedad de la situación.—El itinerario del Sr. Gasset.—Quien le sustituye en el ministerio. Madrid 10. El actual ministro de Fomento, señor Gasset, felicitándose de la nota oficiosa publicada, ha declarado que ante la gravedad de la crisis agraria palpante en las regiones andaluzas y teniendo en cuenta el angustioso estado porque atraviesan las gentes de aquella región yermas y esquilimadas, marcha en el expreso para Andalucía, investido de amplios poderes para poder atender con la urgencia y la importancia que la cuestión reclama, a remediar en lo posible las necesidades de los desgraciados obreros andaluzes agobiados por el hambre y la miseria. No se ha fijado en definitiva cual será el itinerario que seguirá el ministro en su excursión, porque adoptará en su marcha aquel orden, que los respectivos gobernadores civiles de cada provincia le indiquen con vista de las más urgentes necesidades. Mientras dure el viaje del ministro de Fomento por los pueblos andaluces, víctimas de la negra crisis presente, le sustituirá al Sr. Gasset en los negocios de su departamento, el presidente del Consejo de Ministros, Sr. Moret. Almedobar.

FARMACIA MODERNA

DEL Licenciado José Romero Rivas, PRÍNCIPE, 37, ALMERÍA. (Donde estuvo el Banco de España.) Productos químicamente puros.—Aparatos y objetos de goma.—Aguas minerales. Despacho esmerado, servido por el mismo farmacéutico.

SE VENDE

un cochecito «Faeón» enganchado con una bonita jaca y otro cochecito con sus guarniciones, propio para niños; todo casi nuevo; no se admiten corretores; darán razón calle de Alfarreros, 42. (Tienda de ultramarinos).

EL FILÓN 117

siempre, si ella deseaba más la tranquila existencia de Marrubiales, que el artificio y ajeteo de la Corte. Hablaba alegre, animadísimo; pero Matilde no cayó en el lazo; aquella alegría y animación exageradas diéronla mucho que pensar; todo era fingido, todo era estudiado, para que ella no penetrase algún oculto dolor de su corazón. En efecto, la animación del marqués duró poco; vióse acometido de aquella huraña tristeza, de tal modo, que Matilde concluyó por notarla. Una honda preocupación, la misma de otros días, más exaltada y cruel ahora, estaba hiriéndole. Sintió Matilde en lo hondo de su sér aquella herida que adivinaba en su padre, y que no le era posible cicatrizar. Le consoló, sin embargo; su naturaleza confiada y noble le hizo alentar, observando que el marqués se reanimaba... que tenía momentos de feliz expansión. In-

EL FILÓN 120

Marrubiales, ya lo dije; no la había visitado; era lógico que Matilde no fuese tampoco al Limón. Pero aquella misma tarde se había propuesto Matilde estrechar las distancias, valiéndose de todos los medios que su imaginación le sugiriera. Ya visteis que lo consiguió. Yo también conseguí, con mucho trabajo, dar todos esos detalles que creía precisos. Perdóname, lector, si no fui más breve. No pude. No supe.

EL FILÓN 113

Menudearon las entrevistas, y el lugar de sus encuentros fué siempre el mismo: la tapia, el viejo en su huerta y la joven asomada a la tapia de la suya. Concluían siempre por tirarse los trastos a la cabeza, asustada la joven de aquel viejo jacobino furioso (así llamaba al viejo), y el viejo indignado contra aquella alma dañada con el virus de preocupaciones aborrecibles. Lo que en primer lugar combatió el tío Claudio, sin saber el juego singular que al tutor hacía, fué aquel mal retoño de rancios privilegios — palabras del tío Claudio — que la duquesa acababa de reverdecer en el corazón de Matilde. La odiosa muñequita feudal — así la llamaba también el tío Claudio — hallábase completamente desahuciada; era un fruto podrido. Matilde oyó los primeros días estas cosas, y retirábase de la tapia, haciéndose cruces,



ROELA, WATER, SIERTS JA NICH!
ACCESORIOS FOTOGRAFICOS DE TODAS CLASES
Laboratorio e instrucciones gratis

EUGENIO DE BUSTOS
CÁMARAS FOTOGRAFICAS PROPIAS PARA REGALOS
Gran surtido a precios baratos
CALLE DE GRANADA NÚM. 25, TELÉFONO 74.

PINTURAS DE ESMALTE
Inmenso surtido en hermosos
colores, envasados en elegantes
cajitas de todos precios
Productos mata moscas, chinches, etc.
AGUAS DE PATERNA, Y OTRAS,
tambien medicinales

**Banco hipotecario
DE ESPAÑA**
PRÉSTAMOS AL 4,25 POR 100 ANUAL
Agentes: Salvador Romero y Hermano
PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚM. 10

Academia politécnica
DIRIGIDA POR EL CATEDRÁTICO DR. D. LUIS MUÑOZ ALMANSA
Campomanes 6, frente a la Escuela Normal.
Como se anunció han dado principio las clases para las carreras de Ingenieros, Militares, Aduanas, Ayudantes de Montes, Minas y Obras Públicas, Sobrestantes, Peritos Mecánicos electricistas, Químicos y Metalurgistas, Pilotos, Telégrafos, Correos, Delineantes, Carrera de Comercio, Derecho y Filosofía y Letras, a cargo de los catedráticos y Profesores Muñoz, Almansa, Brú, Segura, Miralles, Brocca, Salvador y Felices.
Se admiten internos y se facilitan datos, noticias y programas de todas las carreras. Sigue abierta la matrícula.

“La Instaladora,” de Francisco Sánchez García
GLORIETA DE SAN PEDRO NÚM. 4.

Lampistería.—Se hacen instalaciones de gas, agua, gas acetileno, timbres y luz eléctrica; material y aparatos para todas estas clases de instalaciones, tulipas de gas y electricidad; lamparillas desde 5 bujías en adelante, a 125 pesetas; manguitos y tubos para mecheros Ahier, de las mejores marcas.
Se limpia toda clase de aparatos de gas y electricidad y todo lo concerniente a este ramo.
Se admiten abonados para la conservación de timbres; todo a precios económicos.
Avisos y reclamaciones; Glorieta de San Pedro, núm. 4.—ALMERÍA

Ojo agricultores

Llegada la temporada de plantaciones de Vides Americanas, ofrezco un variado y completo surtido de todas ellas, a precios sin competencia.
Hay cuanto se necesite en Arboles frutales y otros como Naranjos de todas clases, Almendros y Olivos.
Completa variedad en plantas y flores para jardín, Rosales, Claveles de todas clases y Orisántomos del Japon variados, Pinos, Casuarinas, Eucaliptos y semillas de todas clases.
Hay Repia superior para injertar
Completo surtido en guanos para toda clase de cultivos marca «POMES» de Barcelona; garantido.
Cesáreo Peón Moreno, Real, 9, y Reina, 10.—Almería

Gran Hotel París

Antes LA GRANADINA
Situado en el Paseo del Príncipe, antiguo local del «Hotel Tortosa»
Servicio esmerado.—Cocina francesa, inglesa y española.
Coches a la llegada de los trenes y vapores.—Comedores reservados.
Restaurant a la carta.
PRECIOS ECONÓMICOS
20, PASEO DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 20
ALMERÍA



Agencia de transportes

Marítimos y terrestres
Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Embarques

Servicio combinado de domicilio a domicilio

CARRITERO Y GARCIA,

SUCESORES DE JUAN TONDA SELLES
CALLE CONDE OFFALIA NÚM. 7.—ALMERÍA

Corresponsales en las principales plazas de la península
EN BARCELONA

Enrique Biguer.—Ronda de San Pedro, núm. 47.

**27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL
ANUARIO DEL COMERCIO**
DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA
CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIERE)
PARA
1905
TRES VOLUMINOSOS TOMOS
Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.
CONTIENE
DATOS Estadísticas.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayores.—Armas, etc., etc.—En fin, cuanto los datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, librerías o eclesiásticas.
ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte oficial por estar Reconocido de utilidad pública por RR. OO.
ES EL ÚNICO que contiene todos los países de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio e industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.
ES EL ÚNICO que da por sus tres tomos de apellidos, profesiones y calles los habitantes de Madrid, Barcelona y Valencia.
ES EL ÚNICO que da por sus dos tomos de apellidos y profesiones los habitantes de Sevilla, Lisboa y la Habana.
ES EL ÚNICO que da una información sumaria de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.
ES EL ÚNICO que da una información sumaria de todos los Estados Hispánicos-Americanos.
ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.
ES EL ÚNICO que da una Sección especial, con los sellos de las principales casas representadas en España, con el nombre y sellos del representante.
Precio: 25 Ptas.
FRANCO DE PORTES
ES EL ÚNICO DE ESPAÑA
QUE ESTÁ COMPLETO
ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE
PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO
Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE e HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE
1905
Pequeña Enciclopedia popular de la Vida Practica
Un tomo de 500 p., 1000 figs. y mapas en colores
Es ameno e instructivo
CONVIENE A TODO EL MUNDO
INTERESA A TODO EL MUNDO
PUEDE SER LEIDO POR TODO EL MUNDO
REGALOS
Participación gratis en la Lotería de Navidad n.º 14.124
En cartón 2 Pesetas
En piel 3 Pesetas
En rústica 1.ª 50
En rústica 2.ª 25

EL ANUARIO RIERA
(GENERAL Y EXCLUSIVO DE ESPAÑA)
se ha hecho cargo de la importante cartera del
ANUARIO DE LA EXPORTACIÓN
Con esta suma de elementos queda demostrado de manera evidente
**ES EL MÁS IMPORTANTE
BAJO TODOS CONCEPTOS**
siendo a la vez
EL MÁS ECONÓMICO
Por medio de una SECCIÓN SUPLEMENTARIA facilita gratuitamente a sus clientes sellos de industriales y comerciantes de toda Europa y Estados Americanos.
ADVERTENCIA.— Conviene hacer constar que la Sociedad anónima propietaria del Anuario de la Exportación, para hacer entrega de su cartera al Anuario Riera y recomendarle a su numerosa clientela de anunciantes y suscriptores, quiso antes verificar un detenido examen de las condiciones de los demás Anuarios. Después de las debidas indagaciones le reconoce y proclama, con su autorizada firma, **EL ÚNICO** que reúne las condiciones y garantías apetecibles para que el país productor pueda dar gran publicidad a sus marcas y productos.
BARCELONA: Consejo de Ciento, 238 - MADRID: San Bernardo, 20
(*) Extracto de una circular dirigida a las principales entidades y particulares que necesitan utilizar un buen Anuario.

COMPANIA DE CARINOS DE BARRIO DEL SUR DE ESPAÑA
Madrid a Granada (Vía Moreda.)
EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 13 HORAS
Salida Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 8,15 mañana.
Granada a Madrid (Vía Moreda.)
EXPRESO TODOS LOS MIERCOLES EN 13 HORAS
Salida Granada, 9 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.
CORREOS DIARIOS.—17 HORAS
Salida Madrid, 6,30 noche. Llegada Granada, 1,30 tarde.
Salida Granada, 2,30 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.
CORREOS.—2.ª Clase.—68,70 pesetas.
3.ª Clase.—47,10 pesetas.
3.ª Clase.—22,50 pesetas.

Advertencia
Participamos a todos los señores que pretenden ser suscriptores de EL RADICAL, fuera de esta Ciudad, que no serviremos suscripción ninguna si al pedirla no se acompaña, por lo menos, el importe de un trimestre, a no ser que la petición venga visada por nuestro representante en cada pueblo, el cual, en este caso, responderá del cobro de ella.

Mecánico inteligente
Se ofrece a domicilio para reparar todo desperfecto en máquinas de coser de cualquier sistema.
Razón, Averoze, núm. 10.

La Novela Ilustrada
Se encuaderna casa de Jesús Delgado, calle de Cano, número 2; bajo los siguientes precios:
En rústica un real tomo.
Id. cartón con cubierta entera 2 id.
Id. id. id. lomo tela id. 3 id.
Id. id. id. id. y ajunquillado 4 id.

Para Barcelona
Directamente y sin escalas saldrá del puerto de Almería, los días 7, 16 y 28 de cada mes, el vapor



VELARDE
admitiendo pasajeros y carga desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del Ferrocarril del Sur de España.
Imp. de EL RADICAL

114 MARTINEZ BARRIONUEVO
muerta de horror; pero volvía otra vez... para oír lo mismo y retirarse con gran enojo, sin perjuicio de volver de nuevo y volver siempre, para oír la eterna cantinela que tanto la horrorizaba y tanto la atraía.
Concluyó por hallar una diversión en aquellas rociadas trecebundadas del viejecito, y alejándose cuando le había hecho rabiar a su gusto. ¡Ah, no se daba cuenta, de este modo, de lo que el tío Claudio iba llevando con lentitud, insensiblemente, al parecer, a su corazón; pero fué, en resumen, la última y más portentosa de las obras de este maestro!
Eran horrores tan espantosos los que el tío Claudio lanzaba algunas veces, que la muchachita echábase a temblar, y se santiguaba con una devoción, para vista y no para que se explique, lo que hacía estallar toda la má-

EL FILÓN 119
muerto; la buena señora que le había servido de madre algunos años, la esposa del tutor estaba a su lado; vió que desfallecía y corrió a ella, Matilde la abrazó para no caer, y así, abrazadas, permanecieron un momento. Después la acometió una crisis nerviosa; salió de ella llorando mucho... Después nada; guardó los periódicos cuidadosamente, y siguió en su vida de la sierra tan monótona al parecer, con el aliciente único de sus polémicas con el inaguantable vecino.
Desde el día de los periódicos y la crisis misteriosa, pareció buscar Matilde con más insistencia el trato del vecino, como si quisiese olvidar de este modo algo secreto y anormal que la agitara. Haciale rabiar, mareábase, aturdíale, concluyendo por conseguir que el pobre tío Claudio diese el estallido.
El viejo no estuvo nunca en

118 MARTINEZ BARRIONUEVO
dudablemente Marrubiales era una panacea; la compañía de Matilde no ayudó poco a que el buen señor recobrase de vez en cuando la animación de otro tiempo. Al oír hablar a su hija de la vecindad de aquel tío Claudio originalísimo, deseó conocerlo. No se visitaron; el marqués tenía muchos humos y no los tenía menos el caballero del Limón... aquel hijo de sus obras. Matilde encontraba un singular placer en oír las yerretas que exasperaban a los dos viejos; las fomentaba algunas veces; aquéllas distraían a su padre, y era la verdad que el caballero del Limón no se encontraba a gusto como transcurriesen dos días siquiera sin alboroto.
Un suceso de que no habían tenido noticia el marqués ni el tío Claudio ocurrió una semana antes del día en que los habeis conocido. Matilde, al leer unos periódicos, púsose pálida como un

EL FILÓN 115
quina nerviosa del viejecillo. Entonces había que oírle. Ella reía, poníase a meditar luego a solas, y se acordaba, al fin, riéndose de nuevo, de su intransigente parienta. A propósito, la tengo que escribir», pensaba sin apelación en estos momentos; y siempre sin apelación también dejábase para otro día. No la escribió nunca.
A todo esto, de la vuelta a Madrid no se hablaba. Contra lo que la buena esposa del tutor figuróse al principio, la estancia en la huerta iba a prolongarse no poco. Matilde no pensaba en Madrid, ni en sus fiestas, ni en ninguno de los atractivos que allí la podrían llevar.
Se levantaba y hacía su visita al viejo; oía siempre la andanada feroz y ya tenía tema para meditar o reír, según estuviese su ánimo. Lo repitió; había una simpatía misteriosa en el corazón de